

چرتکه

ابهام در وضعیت حقوق کارگران

بخش اقتصاد– قرار بود جلسات شورای عالی کار در هفته جاری برای تعیین حداقل دستمزد سال ۹۹ برگزار شود، اما به دلیل شیوع ویروس کرونا و محدودیت‌هایی که در این باره اعمال شده، این جلسات برگزارنشد، در همین رابطه پیش‌بینی می‌شود تا پایان فروردین ما موضوع حداقل حقوق کارگران نهایی نشود.

به گزارش فراور، فرامرز توفیقی نماینده کارگران در شورای عالی کار با تاکید بر اینکه درخواست ما برای افزایش حداقل حقوق در سال ۹۹، یک میلیون و ۴۸۰ هزار تومان، به فرارو نفت: با توجه افزایش نرخ تورم طی سال‌های اخیر حداقل معیشت کارگران در خطر جدی قرار گرفته و برای جبران این امر باید حداقل حقوق کارگران با افزایش ۴۵ درصدی رو به رو شود، این در حالیست که در سال‌های گذشته حقوق کارگران همپای نرخ تورم رشد پیدا نکرد که این امر در نهایت موجبات آن را فراهم آورد که سفره‌های کارگران آب رفته و کوچکتر از گذشته شود.

نماینده کارگران در شورای عالی کار با اشاره به اینکه باید در مورد افزایش حداقل حقوق وزارت کار در سال آینده تفاهم صورت گیرد، بیان داشت: قطعاً عدالت دستمزدی در سال‌های اخیر برای کارگران به هیچ عنوان اجرا نشده، اما ما به دنبال هستیم که این امر برای سال ۹۹ اجرایی شود. از طرفی با توجه به این که کارگران در حال حاضر مشغول به کار هستند و علیرغم اینکه اکثر کارمندان دولت و بخش خصوصی به دلیل شیوع کرونا کار خود را ترک کردند، جا دارد شورای عالی کار هر چه زودتر و در ایام عید تکلیف افزایش حقوق کارگران را مشخص نماید.

افزایش قابل توجه حداقل حقوق کارگران بعید است
حسین راغفر استاد دانشگاه در گفتگو با فرارو با اشاره به اینکه اسفند سال سستی از نظر بودجه‌ای برای دولت به شمار می‌رود، گفت: علت تاخیر در تشکیل جلسات شورای عالی کار نیز نشأت گرفته از بلاتکلیفی وضعیت اقتصادی کشور است، در این رابطه دولت با کسری بودجه بسیار زیادی روبرو است و از سوی دیگر بسیاری از کسب و کارها و مشاغل به دلیل شیوع ویروس کرونا تعطیل شده‌اند، در چنین شرایطی این انتظار که دولت بخواهد برای افزایش دستمزد گامی بردارد، بی معنی است.

وی با تاکید بر اینکه بعید به نظر می‌رسد افزایش ریالی حداقل حقوق در سالجاری معنادار باشد، اظهار داشت: به بیان دیگر انتظار افزایش قابل توجه حداقل حقوق کارگران از ناحیه دولت و شورای عالی کار واقع‌بینانه نیست و آن‌ها چنین کاری را انجام نمی‌دهند، این در حالیست که به دلیل شیوع ویروس کرونا کارگران زیادی از کار اخراج شده‌اند و یا در آستانه تعدیل شدن قرار دارند، از سوی دیگر این حداقل حقوقی که وجود دارد کفاف زندگی کارگران شاغل را نمی‌دهد، بنابراین در سال جاری با یک چالش جدی در تامین حداقل معیشت کارگران روبرو خواهیم بود.

راغفر با بیان اینکه در حال حاضر با دو بحران سروکار داریم، افزود: بحران اول مربوط به محاق رفتن کسب و کارها ناشی از گسترش ویروس کرونا است، که در حال حاضر خسارات زیادی در پی داشته، اما بحران دیگر در دوران پسا کرونا است، زمانیکه کسب و کارها به حالت عادی برگردند، آن‌ها برای جبران ضرر و زیان این ایام کرونایی قیمت کالاها و خدمات خود را افزایش خواهند داد و این امر موج تورمی شدیدی را به وجود می‌آورد.

این اقتصاددان نهادگرا با اشاره به اینکه افزایشی که مد نظر دولت و کارفرمایان است به هیچ عنوان حداقل معیشت کارگران را تامین نخواهد کرد، بیان داشت: با توجه به این موضوع شاهد هستیم که سفره کارگران هر سال کوچکتر شده، در این زمینه طی دو سال گذشته حداقل حقوق ۴۰ درصد افزایش، اما نرخ تورم حداقل به میزان ۶۰ درصدافزایش داشته است. به بیان دیگر ۲۰ درصد از سفره کارگران آب فته، در چنین شرایطی تنها افزایش نقدی حدائل حقوق کارگران دردی را دوا نخواهد کرد، بلکه دولت باید کمک‌های حمایتی را در بحث‌های اساسی از جمله آموزش، بهداشت، حمل و نقل و… را در اختیار کارگران و سایر اقشار آسیب‌پذیر قرار دهد، تا آن‌ها بتوانند حداقل‌های اولیه زندگی خود را تامین کنند، در غیر این صورت آن‌ها با مشکلات بسیار زیادی دست و پنجه نرم خواهند کرد.

وزارت کار باید جلسات را تشکیل دهد

علی خدایی نماینده کارگران در شورای عالی کار در گفتگو با فرارو با اشاره به وعده وزارت کار مبنی بر تشکیل جلسات شورای عالی کار در هفته دوم فروردین، گفت: اما علیرغم این موضوع، جلسه‌ای در هفته جاری تشکیل نشد و باید منتظر هفته آینده ماند تا دعوت‌نامه تشکیل جلسه به دست ما برسد، این در حالیست که نمایندگان کارگری و کارفرمایی این اختیار را ندارند تا جلسات را تشکیل دهند، بلکه معاونت روابط کار باید این امر را پیگیری کند.

وی افزود: به اعتقاد ما فضا برای تشکیل جلسات محیا است و محدودیت‌ها در تردها نیز مانع از آن نیست تا حداقل دستمزد کارگران در سال جاری تعیین تکلیف شود، در همین رابطه جلسه تعیین وضعیت افزایش حقوق بانزنشستگان در سازمان برنامه و بودجه با رعایت موارد بهداشتی بدون هیچ مشکلی برگزار شد، در حالیکه اعضای این جلسه از تعداد حاضران در شورای عالی کار نیز بیشتر هستند، بنابراین این که گفته شود به خاطر شیوع ویروس کرونا شورای عالی کار تشکیل نمی‌شود، به هیچ عنوان قابل قبول نیست.

خدایی با تاکید بر اینکه دولت برای بانزنشستگان افزایش حقوق تا ۱۵ تا ۷۷ درصدی را در نظر گرفته است، اظهار داشت: با توجه به چنین تصمیمی، این ادله که دولت به خاطر اثرات تورمی مخالف افزایش حقوق بیش از ۱۵ درصدی کارگران است، باطل شده و باید بر اساس ماده ۴۱ قانون کار، همپای تورم رسمی اعلام شده، حقوق کارگران و بانزنشستگان تامین اجتماعی افزایش پیدا کند و در این رابطه ما چانه‌زنی‌ها و مذاکرات را تا حصول به نتیجه منطقی و متناسب با معیشت کارگران ادامه خواهیم داد.

{اقتصاد}

بخش اقتصاد– با توجه به ابعاد گسترده اقتصادی ناشی از شیوع ویروس کرونا و لزوم حمایت از کسب و کارها در مقابل این بیماری، دولت قصد دارد با اختصاص ۱۰۰ هزار میلیارد تومان از بنگاه‌ها و مشاغل آسیب دیده حمایت کند.

رضا رحمانی وزیر صنعت، معدن و تجارت در رابطه با حمایت از کسب و کارها در مقابل کرونا گفت: علاوه بر ۷۵ هزار میلیارد تومان تسهیلاتی که برای حمایت از واحدهای تولیدی آسیب دیده از کرونا تصویب شده بود، رئیس‌جمهور هم اعلام کرد، ۱۰۰ هزار میلیارد تومان دیگر برای حمایت از کسب و کارها در نظر می‌گیریم.

وزیر صنعت، معدن و تجارت اظهار داشت: همچنین اصناف و حوزه‌های حمل و نقل مسافری، هتل‌ها نیز از کرونا آسیب‌هایی دیده‌اند که الان آیین‌نامه‌های مربوط به پرداخت تسهیلاتی به این اصناف در حال تدوین است و همچنین برای رعایت حال تولید کنندگان بدهی شرکت‌های خدمات رسان و تولیدی استمهال می‌شود و قرار شد، یک مهلت چند ماهه به این واحدهای تولیدی بدهند.

باید سیاست‌های انبساطی در پیش گرفت

وحید شقاقی شهری کارشناس مسائل اقتصادی در گفتگو با فرارو با اشاره به اینکه در حال حاضر در تمام دنیا شرایطی حاکم شده که در چند دهه اخیر بی‌سابقه بود

است، اظهار داشت: در چنین شرایطی تمام کشورهای جهان برای نجات اقتصاد خود، بسته‌های حمایتی درنظر می‌گیرند، با توجه به این موضوع، اختصاص ۱۰۰ هزار میلیارد تومان برای حمایت از کسب و کارها در مقابل خسارات ناشی از کرونا در این راستا قابل ارزیابی است، از سوی دیگر به دلیل اینکه دولت با کسری بودجه شدیدی روبرو است، مجبور خواهد بود سیاست‌های انبساطی در نظر بگیرد و این امر افزایش تورم را در پی خواهد داشت.

وی افزود: با توجه به وضعیتی که وجود دارد، دولت باید در سیاست‌های مالی خود تجدیدنظر اساسی کند، در دو سال اخیر سیاست‌های انقباضی به دلیل کاهش شدید درآمدهای نفتی حاصل از تحریم‌ها اتخاذ شد، از سوی دیگر به دلیل اینکه نرخ تورم با رشد بسیار فزاینده‌ای روبرو بود، اتخاذ سیاست انقباضی اجتناب ناپذیر بود، اما حال که شیوع ویروس کرونا باعث شده بسیاری از کسب و کارها با تعطیلی مواجه شوند، تدوین یک بسته

بخش اقتصاد– تعطیلی یا بازگشایی واحدهای صنفی و تولیدی پس از ایام تعطیلات عید، یکی از دغدغه‌های کارکنان این واحدها و مردم بوده که نظرات و اخبار متناقض باعث سردرگمی شده است.

در روزهای گذشته نامه‌ای از سوی «حسین مدرس خیابانی»، قائم مقام وزیر صنعت، معدن و تجارت با موضوع «عدم وقفه در کار و تولید کشور» منتشر شد که ابهام کارمندان برای حضور در محل کار خود را بیشتر کرد. در این نامه تاکید شده بود که موضع رسمی وزارت صنعت، جلوگیری از ایجاد هرگونه وقفه در فعالیت واحدهای تولیدی کشور در تمام بخش‌های صنعتی، مدنی و کشاورزی است.

این نامه با واکنش «معید نمکی»، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی مواجه شد و او نیز در نامه‌ای گلایه‌آمیز خطاب به رییس‌جمهوری نوشت: «اخیراً بدون اطلاع ستاد، نامه‌ای توسط قائم‌مقام وزیر صنعت در امور بازرگانی به کلیه استان‌ها ابلاغ شده که عملاً دستورالعمل اداری برای بازگشایی کسب و کار تلقی می‌شود که این شیوه با نقش، مسؤولیت و جایگاه ستاد ملی مقابله با کرونا مغایرت دارد.»

وزیر بهداشت هشدار داده است: «لذا ضمن اعتقاد راسخ اینجانب و وزیر

دعوتنامه‌های کرونایی بانک‌ها برای حضور مشتریان در شعب

بخش اقتصاد– برخی بانک‌ها در روزهای شیوع کرونا با انجام اقداماتی مانند برداشت بدون رضایت از حساب مشتریان به بهانه‌های مختلف، آنها را مجبور می‌کنند که در شعب حضور یابند. با توجه به اینکه بانک‌ها یکی از محل‌های اصلی انتقال ویروس کرونا به شمار رفته و بیش از ۳۰ نفر از کارکنان بانک‌ها به علت کرونا جان باخته‌اند، در هفته‌های اخیر تلاش‌های زیادی برای دور کردن مشتریان از شعب انجام شده است. اما برخی بانک‌ها بدون توجه به این مساله با انجام اقداماتی مانند برداشت از حساب مشتریان به بهانه های مختلف، مشتریان را همچنان برای حضور در شعب دعوت می‌کنند.بر این اساس، در روزهای اخیر پیامک برداشت ۱۲ هزار تومانی از حساب مشتریان برای ارسال سالانه پیامک برای افراد ارسال شده است. نکته جالب این است که برداشت ۱۲هزار تومانی حتی از برخی حساب‌هایی انجام شده که در ماه‌های اخیر تراکنشی نداشتند و در نتیجه صاحبان آنها تمایلی به دریافت پیامک نداشت‌اند.

حمایتی اجتناب ناپذیر است و برای انجام این کار باید سیاست‌های انبساطی در نظر گرفته شود. شقاقی با اشاره به اینکه این سیاست‌ها بار تورمی بسیار شدیدی را در پی خواهد داشت، اما چاره‌ای جزء انجام این کار نیست، گفت: رکود شدیدی که بحران کرونا ایجاد کرده، اگر با یک پاسخ مناسب که همان حمایت مالی

سال بیست و چهارم/ شماره ۵۴۴۰

بحران اقتصادی کرونا؛ راه چاره چیست

بالایی نیست و دولت با توجه به این مسائل می‌تواند سیاست‌های انبساطی را درپیش بگیرد.

وی اضافه کرد: انتشار اوراق قرضه و مشارکت، استقرار از صندوق توسعه ملی و تامین مالی از بازار سرمایه راه‌هایی است که دولت می‌تواند از طریق آن‌ها این ۱۰۰ هزار میلیارد تومان را تامین کند، در همین راستا آمریکا

۲ تریلیون دلار اختصاص داد، که در واقع این رقم را اسکناس چاپ کرد، بنابراین آن‌ها نیز برای جلوگیری از بیکاری گسترده و ایجاد رکود عمیق اقتصادی رو به چاپ پول آورد که تبعات تورمی سنگینی دارد، اما از آن هم گریزی نیست.

شقافی با تاکید بر اینکه نظام بانکی در این باره وظیفه مهمی را بر عهده دارند، ادامه داد: بانک مرکزی طوری باید بانک‌ها را هدایت کند تا این خطوط اعتباری به شکل درست و صحیح به مقاصدی که برای آن تعیین می‌شود اصابت کنند تا این سیاست انبساطی درست عمل کند، تمام نگرانی بنده در این رابطه آن است که از زمانیکه این اعتبار تخصیص داده می‌شود تا زمانیکه این پول به دست کارآفرین و فعال اقتصادی می‌رسد، این منابع دچار فساد و رانت شود و تمام این پول‌ها سوخت شود، اما در عمل شاهد تزییق نقدینگی به بنگاه‌ها

و کسب و کارها نباشیم.

این کارشناس مسائل اقتصادی با بیان اینکه امروز این فضا محیا است که کسب و کارها سنتی به سوی فضای دیجیتال و هوشمند حرکت کنند، تصریح کرد: هر چند که کرونا دارای تبعات بسیار سهمگین اقتصادی است، اما در عین حال این فرصت بی‌نظیر را برای اقتصاد ایران فراهم کرده، تا با استفاده از این فرصت، از اقتصاد سنتی به سمت اقتصاد دیجیتال و هوشمند برویم، بنابراین باید در این راستا سیاست‌گذاری‌ها را هماهنگ کنیم، در غیر این صورت این فرصت تاریخی از دست می‌رود.

وی با اشاره به اینکه کشورمان در این اوضاع و احوال کرونا مزیت‌های اقتصادی خوبی دارد، گفت: با توجه به آسیب‌پذیری کشورهای همسایه در قبال ویروس کرونا، از این موضوع می‌توان استفاده کرد و زمینه صادرات مواد شوینده، ماسک و تجهیزات پزشکی مرتبط با کرونا را به این کشورها فراهم کرد و از طریق آن ارزآوری بسیار مناسبی را برای کشورمان رقم زد.

اختلاف‌نظر دو وزارتخانه بر سر بازگشایی واحدهای صنفی

شدن تعطیلی واحدهای صنفی خیر داده و گفته است که واحدهای صنفی به صورت تدریجی و مرحله به مرحله از تاریخی مشخص، بازگشایی خواهند شد.

به گفته وی صنوف ارائه دهنده خدمات ضروری‌تر در اولویت قرار خواهند گرفت و برای صنوفی که فعالیت آن‌ها با تجمع مردم همراه خواهد بود، برنامه‌ریزی جداگانه انجام خواهد شد.

پس از آن ساعات کاری واحدهای صنفی ضروری و غیر ضروری منتشر شد که بر اساس آن صنوفی همچون طلا و جواهر، صنایع دستی، کالای خواب، ابزار فروشان، آرایشگران و … تا اطلاع ثانوی تعطیل هستند.

بر اساس آخرین اطلاعیه کارگروه اطلاع رسانی ستاد ملی کرونا، تمامی واحدهای توزیعی و خدماتی که مشمول ممنوعیت و محدودیت تردد و تجمع بوده و رسته‌های آنها قبلاً در اطلاعیه‌های کمیته اجتماعی ستاد ملی کرونا اعلام شده، تا اطلاع بعدی تعطیل خواهند بود.

بر اساس این اطلاعیه، در عین حال فعالیت تمامی واحدهای تولیدی– با رعایت کامل پروتکل‌های بهداشتی اعلام شده از سوی ستاد ملی کرونا– از تاریخ ۱۶ فروردین‌ماه بلامانع است.

کرونایی بانک‌ها برای حضور مشتریان در شعب

از سوی دیگر برخی مردم به دلیل هراس از کرونا، از حضور در شعبه برای متوقف کردن برداشت از حسابشان خودداری می‌کنند که باعث تداوم برداشت توسط بانک می‌شود. اگرچه رقم ۱۲ هزار تومان به نظر عدد کوچکی است، اما اگر آن را در میلیون‌ها مشتری بانکی ضرب کنیم، عدد بسیار بزرگی می‌شود. به عنوان مثال در صورت برداشت بدون رضایت این مبلغ از حساب فقط یک میلیون مشتری، جمع رقم آن به ۱۲ میلیارد تومان می‌رسد.

در روزهای گذشته نیز برخی بانک‌ها با توجهی به ابلاغ بانک مرکزی، با برداشت غیرقانونی از حساب مرتبطين وام‌های قرض الحسنه، باعث شدند که دریافت‌کنندگان این وام‌ها به ناچار روانه شعب بانک‌ها شوند.

بانک مرکزی در واکنش به برداشت‌های غیرقانونی بانک‌ها از حساب دریافت‌کنندگان وام‌های قرض الحسنه، با معرفی سامانه‌ای از مشتریان خواست در صورت مواجهه شدن با این موضوع، تخلفات را در این سامانه ثبت کنند.

چگونه با ۲۴ میلیون تومان وام ۲۴۰ میلیونی بگیریم؟

هزینه وام مسکن در این گزارش بر اساس آخرین قیمت که همان قیمت اوراق اسفند سال ۱۳۹۸ است(۵۰ هزار تومان) محاسبه می‌شود.

بر این اساس با توجه به اینکه مجردهای ساکن تهران می‌توانند تا ۱۴۰ میلیون تومان تسهیلات دریافت کنند که شامل ۱۰۰ میلیون تومان تسهیلات خرید مسکن و ۴۰ میلیون تومان جعاله می‌شود؛ بنابراین برای ۱۰۰ میلیون تومان تسهیلات باید ۲۰۰ برگه تسهیلات مسکن خریداری کنند که هزینه این تعداد اوراق با تسه ۵۰ هزار تومانی ۱۰ میلیون تومان می‌شود که با در نظر گرفتن ۴۰ میلیون تومان وام جعاله که برای آن باید ۸۰ ورق به مبلغ چهار میلیون تومان خریداری کنند، ۱۴ میلیون تومان می‌شود. زوج‌های تهرانی نیز بر همین اساس می‌توانند تا سقف ۲۴۰ میلیون تومان شامل ۱۰۰ میلیون تومان تسهیلات خرید مسکن برای هر نفر و ۴۰ میلیون تومان وام جعاله دریافت کنند؛ بنابراین زوجین باید ۴۰۰ برگه تسهیلات مسکن خریداری کنند که هزینه آن ۲۰۰ میلیون تومان است که همراه با ۴ میلیون تومان وام جعاله می‌شود بر آن باید ۸۰ برگه تسهیلات مسکن خریداری کنند، در مجموع باید ۲۴میلیون تومان پرداخت کنند.

سقف این تسهیلات برای مراکز استان و شهرهای با جمعیت بیش از ۲۰۰ هزار نفر به ۸۰ میلیون تومان رسیده که برای آن باید ۱۶۰ برگه خریداری شود که هزینه آن هشت میلیون تومان است. این وام برای سایر مناطق شهری ۶۰